

要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功

——深入理解和践行习近平总书记关于调查研究的重要论述

欧阳辉

2012年12月,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》,把“改进调查研究”摆在第一位;2023年3月,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》……党的十八大以来,习近平总书记高度重视调查研究,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示,深刻阐释了什么是调查研究、为什么要重视调查研究、怎样做好调查研究等重要问题,把我们对调查研究的认识提升到新高度,为全党大兴调查研究、做好各项工作提供了根本遵循。

当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,广大党员、干部要深入理解和践行习近平总书记关于调查研究的重要论述,切实弄清楚人民群众的急难愁盼,弄清楚基层亟待解决的突出问题,坚持干字当头,有针对性地加以研究和解决,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业注入强劲动力。

调查研究是马克思主义世界观和方法论的集中体现,是贯彻群众路线和群众路线的内在要求

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想,辩证唯物主义和历史唯物主义是马克思主义世界观和方法论。关于什么是调查研究,习近平总书记从马克思主义世界观和方法论的高度,从党的思想路线和群众路线的层面,深刻阐明了调查研究的科学内涵和精神实质。

马克思主义认识论和党的思想路线的辩证统一。2020年9月,习近平总书记在基层代表座谈会上深刻阐述了我们对调查研究的高度重视:“实事求是,是我们党的思想路线的重要内容,早在延安时期,毛泽东同志就强调‘共产党员应是实事求是的模范’,‘只有实事求是,才能完成确定的任务’,认为调查研究的方法‘第一是眼睛向下,不要只是昂首望天’,‘第二是开调查会’。”2021年9月,在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记强调:“要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功。”党的思想路线是一切从实际出发,理论联系实际,实事求是,在实践中检验真理和发展真理,这是用中国化的话语对马克思主义世界观和方法论的精髓概括,也是马克思主义认识论的集中体现。习近平总书记指出:“实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点。”在实践——认识——再实践——再认识中使主观与客观相符合,离不开对客观实际的深入调查和系统研究。党员干部要认识到,之所以说调查研究是了解实际、做好各项工作的基本功,正是把马克思主义认识论运用于实际工作而得出的客观结论,彰显马克思主义认识论和党的思想路线辩证统一。

群众观点和党的群众路线的内在融通。沧桑几度路漫漫,风雨如磐水迢迢。习近平总书记指出:“开展调查研究就是走群众路线”“不论过去、现在和将来,我们都要坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动,把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中。”群众路线是党的性质宗旨的集中体现,也是马克思主义群众观点的具体呈现。正是通过调查研究这座桥梁,实现了马克思主义群众观点和党的群众路线的内在融通。党的思想路线指明了认识世界、改造世界的过程,而这一过程必须经由“从群众中来,到群众中去”才能实现。习近平总书记指出:“人民性是马克思主义的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论,人民的创造性实践是理论创新的永不枯竭源泉。”党员干部要认识到,只有通过深入群众的调查研究,真正把群众面临的问题发现出来,把群众的意见反映上来,把群众创造的经验总结出来,才会获得正确反映客观规律的认识,才能制定出符合客观规律的科学决策;也只有使这种认识和科学决策为人民群众所掌握,才能把党的正确主张变为人民群众的自觉行动,从而实现认识世界、改造世界的目的。

推进党的理论创新和加强党的理论武装的有机联系。理论是实践的产物,实践是理论的源泉。党的理论创新是一个从实践到认识、从认识到实践的辩证运动过程,而党的理论武装是一个从认识到实践、从精神到物质的辩证运动过程,二者有机联系、相得益彰。习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代中国特色社会主义思想的集中体现,是新时代中国特

色社会主义思想的重要组成部分,是新时代中国特

客运站新建换电站为新能源汽车补能提速

本报记者 张晓楠 王南翔



工作人员正在为换电站设备进行维护。

本报记者 李放 摄

近日,我市公路客运总站西宁大路一座全新的换电站正式建成并投入使用。该换电站的落成,标志着我市新能源汽车补能网络进一步完善,将为广大车主带来更加高效、便捷的换电体验。

截止2024年末,我市共有换电站4座,新能源巡游出租车503台,今年我市又有200台燃油巡游出租车更换为新能源巡游出租车。为有效解决我市新能源巡游出租车换电难的情况,第5座换电站在西宁大路与友宁大路交汇处(一根棒西侧)建成,这座换电站的建成精准对接新能源车主的日常补能需求。其占地面积为1948.69平方米,站内配备了先进的换电设备,采用自动化、智能化的换电流程,可实现车辆快速换电,大幅缩短车主等待时间。

市公路客运总站副站长刘世伟说:“客运总站换电项目在克服冬季施工难等不利因素的条件下,于2025年2月16日投入试运营。目前,每天为出租车换电400余台次,有效解决了市能源出租车换电难的困难。”

据了解,换电站的核心设备具备高度稳定性与可靠性,车主仅需将车辆驶入指定区域,通过智能系统识别车辆信息后,即可开始换电操作。整个换电过程如同在加油站加油一般便捷,仅需短短2到3分钟,就能完成电池更换,让车辆“满血复活”,极大地提升了补能效率,缓解了新能源车主的“里程焦虑”。

司机马亮说:“这座换电站的建成让我们方便多了。增加了换电站也就增加了换电次数,这处地点选得好,离车站近,来回一趟的时间也能比以前缩短不少。”

随着新能源汽车产业的快速发展,换电模式作为一种新型补能方式,正逐渐成为行业发展的新趋势。此次市公路客运总站新建换电站的投入使用,不仅是对新能源汽车产业发展的有力支持,也为城市绿色出行体系建设注入了新的活力。

东丰县启动春耕肥料质量护航行动

本报讯(记者 胡希伟 韩经东)在春耕备耕关键时期,东丰县市场监管局产品质量计量检测中心自3月1日起启动全域肥料质量抽检专项行动,通过“上门服务+靶向抽检”模式为农户春耕生产保驾护航。

在大阳镇红旗村抽样现场,检测人员对农户郑立新家购买的掺混肥料进行封样登记。“工作人员不仅核查购买

票据,还详细记录了肥料品类、销售渠道等信息。”郑立新表示,检测团队专业细致的服务让农户吃上“定心丸”。据悉,此次行动创新推行“定人、定责、定区”三定机制,重点打击农资产品有效成分虚标、重金属超标等违法行为。

检测中心负责人介绍,本次抽检工作预计于4月末完成全部检验工作,计划抽检肥

料总计45批次。本次抽检涵盖复混肥、有机无机肥等产品,重点检测氮磷钾含量、重金属指标及产品均匀度等相关参数。所有样品实行“即抽即检”工作制,检测结果第一时间公示,问题产品将启动24小时溯源处置程序。



东丰县三合满族朝鲜族乡:守护百姓“烟火气” 防患火灾于未“燃”

本报讯 为进一步提高辖区居民安全意识,切实保障人民群众生命财产安全,近日,东丰县三合满族朝鲜族乡组织全体机关干部和村组干部开展了一次以“筑牢防线,防患未‘燃’”为主题的燃气安全入户宣传活动。

“用时间久了的阀门一定要及时更换,用完燃气后要立即关闭,出门前检查好阀门关没关好……”,每到一户人家,机关干部和村组干部们都拿着宣传单为居民们详细讲解安全用气知识。本次入户宣

传覆盖全乡6000余户,工作人员入户后不仅对燃气使用注意事项进行耐心指导,而且对居民家中的液化气以及阀门开展逐项检查,针对可能存在的安全隐患提出整改建议,确保不留死角、不漏一户。

参与本次活动的蚂蚁村干部周利说:“我们村常住人口比较多,企业和工厂也比较多,所以燃气安全在我们这格外重要,有些群众现在安全意识还是有欠缺的,就是有的心疼钱,管子用好多年也不舍得换,这次我们入户发现有这种

情况的都耐心做工作,把重要性说明白,大家都同意更换。”

此次燃气安全科普入户宣传活动共发放宣传单6000余份,普及居民2000余人,不仅提高了居民群众的安全意识,也进一步拉近了与群众的距离。今年,三合乡将持续针对农户开展燃气宣传活动,对辖区企业开展安全生产宣传检查工作,消除安全隐患,切实守护好千家万户的用气安全、企业生产安全,为全乡居民营造安全、舒适的生活环境。(张喆)

文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人

记者17日获悉,文化和旅游部于近日确定并公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,共942人。

非遗代表性传承人是非遗保护传承弘扬的代表性人物,是中华优秀传统文化的重要承载者、守护者和传递者。认定国家级代表性传承人,目的是保护重要知识和技艺的传承骨干,鼓励其发挥示范作用,积极开展传承活动,带动传承人提高传承实践能力,促进相关非遗代表性项目传承发展。

据介绍,为做好第六批国家级非遗代表性传承人认定工作,文化和旅游部制定了专门工作方案,成立了评审委员会、专家评审组等专门机构,建立了专家组初评、评审委员会审议、社会公示等工作制度,确保评审工作公开、公平、公正。在评审专家组确定建议名单后,评审委员会将建议名单向全社会进行了为期20天的公示,并核实处理了公示反馈意见,最终形成了第六批国家级非遗代表性传承人名单。目前,国家级非遗代表性传承人队伍总规模达到3998

人,传承人队伍结构进一步优化,代表性项目的传承力量进一步强化。

下一步,文化和旅游部将进一步加强对传承人的支持和服务,营造良好政策环境,采取多种措施,鼓励和支持他们开展授徒、传艺、交流等活动。同时,加强国家级非遗代表性传承人年度传承活动评估,强化动态管理。促进非物质文化遗产更好地与现实生活相融合,在当代社会焕发新的活力,实现创造性转化、创新性发展。(新华社北京3月17日电)